

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año IV

Jueves 22 de Mayo de 1902

Núm. 807

BUFONADA

Habíamos quedado en guardar una tregua, haber un alto en la lucha política, y el Sr. Sagasta la rompe diciendo que el éxito de las fiestas es un éxito del Gobierno liberal.

¡No pasan los años por el Sr. Sagasta! Es el mismo de siempre, el que pone a la cuenta de los aciertos de sus gobiernos las buenas cosechas... y en la intimidad de su tertulia a los cuatro vientos culpa al poder moderador de no haber podido atender alguna pretensión de sus amigos; el que cuando está en el poder se pasa de cortesano, y cuando se halla en la oposición azuza incluso contra la Monarquía las corrientes de opinión que pueden favorecerla.

¿A qué sincero monárquico se le podría ocurrir la peregrina idea de despojar al Rey del éxito por su persona alcanzado en las calles de Madrid, para atribuirlo a la política liberal, a la obra del Gobierno, de un Gobierno que se presenta en crisis en momentos tan solemnes para la Monarquía y para la nación?

Pues eso hace el Sr. Sagasta, y la prensa ministerial, la sumisa, la levantisca, lo pregona.

¡Éxito de la política liberal! ¿De cuál de la que representa, *El Correo*, que dice que el desarrollo de las congregaciones religiosas no es un peligro para nada, ó de la que simboliza el *Heraldo*, que ha jurado no comer a manteles hasta que entren en vereda las susodichas congregaciones?

¿Buena estaría el éxito del Rey, si se hubiese medido por el del Gobierno? ¿Que cuestión ha resuelto, ni que problema ha esclarecido, signiera el Gobierno? ¿Qué impuestos ha reformado, ni qué gastos ha hecho reproductivos en ese presupuesto?

No hay medio de tener esperanzas en el nuevo reinado si esas artes del Sr. Sagasta van a seguir imperando durante él, si sobre las más nobles y leales manifestaciones del país va el viejo bufón de nuestras masas progresistas a soltar un chiste lúgubre, como ese que tanto regocija a los ministeriales.

En algo tiene razón el Sr. Sagasta. Si su clientela de aventureros no estuviera acompañada en el presupuesto, esos vitores habría habido que restar de los de estos días; pero ni es ella tanta que se la pueda notar en la manchadumbre de estos días... ni son seguramente esas contorsiones de estómagos satisfechos lo que constituyen el éxito del Rey.

Lo que dice la prensa

LOCAL

El Diario publica en su editorial un artículo abogando por el alcantarillado, que tanta falta hace a esta ciudad.

Protesta del dicho de un colega granadino, cuyo corresponsal no ha estado en nuestra feria, pues asegura que ha habido mucha desanimación.

El Español

El de anoche publica íntegro, en su fondo, el texto del indulto concedido con motivo de la jura de S. M. el Rey.

MADRILEÑA

El Imparcial

Ocupándose del regreso de los príncipes extranjeros a sus respectivos países, afirma que jamás se vio en España tan numeroso y eximio personal.

Lo hecho evidencia que se quiere, con muy buen acuerdo, afirmar la solidaridad de los gobiernos ante el peligro común que amenaza al orden social.

El Correo

—*El Correo* coincide con *El Imparcial* en considerar como corrientes consoladoras las simpatías que demuestran hacia nuestro país y el Rey los príncipes extranjeros.

Ahora añade —corresponde a nosotros afirmar dicha simpatía.

El País

Entiende y así lo consigna, que las presentes fiestas constituye para Madrid una pérdida de tiempo y de trabajo inapreciable. Los negocios están paralizados hace varios días y esto perjudica a todos aunque aparentemente el daño no se ve.

El Liberal

Dice que el banquete dado anteanoche en obsequio a los marinos argentinos tiene una alta significación. En él fué la nota saliente el mutuo anhelo que sienten ambos pueblos por que se consolide la identificación espiritual entre argentinos y españoles.

Termina diciendo que el porvenir de España se funda principalmente en estrechar las relaciones de amistad con los pueblos de la América latina.

El Globo

Afirma que ya se notan los primeros pasos dados por España en el camino de la nueva vida.

Para la ruda iniciación del Rey en los asuntos públicos dice se requiere la estrecha unión de los partidos monárquicos.

El Heraldo

Titula a su artículo de fondo «España y América» y en él se felicita, como otros importantes periódicos, de que en las fiestas de la jura del Rey predomine el carácter internacional.

Considera, en estos momentos de suma importancia la declaración del señor Silveira, que afirmaba están llamados los pueblos latinos a cumplir grandes destinos en la historia de la Humanidad.

El Correo Español

Sigue discurriendo con *El Universo* de cuestiones monárquicas, y hablando de la derogación de la ley Sálica, dice que no fué Fernando VII sino la Reina Carlota lo que efectuó aquella.

Entiende que dicha ley redactada por Felipe V, excluyendo del trono las hembras, estaba votada en Cortes, lo que le daba carácter de fundamental y de internacional por cuanto se consiguió en el tratado de Utrecht.

Por tanto precisaba para su derogación no la firma de un rey sino otra ley expedida con iguales solemnidades.

La Correspondencia de España

Dice que si alguna verdad se ha dicho estos días, ha sido la de que el éxito de los festejos, la mayor brillantez de los sucesos, debido al entusiasmo público, y al clamor unánime de satisfacción y alegría, no tenía otra causa ni otro origen sino el deseo de saludar al Rey.

El Español

Titula su fondo *Un festejo más* y dice que los ministros ponentes han hecho bien anticipar su reunión a la partida de los príncipes y de las misiones extranjeras, pues hubiera sido lástima que se hubiesen marchado esos señores sin conocer un número tan castizo en el programa de festejos.

Información militar

EN CORDOBA

La *Gaceta* ha publicado la ley señalando las penas en que incurrirán los oficiales que contraigan matrimonio sin cumplir las disposiciones vigentes sobre la materia.

Servicio de la plaza para el 23 de Mayo.—Guardias del principal y cárcel, Reina.—Presidente de la junta inspectora de provisiones, el coronel de Sagunto D. Clemente Obregón de los Ríos.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, tercer capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

LA FERIA

El acto de ayer

A las seis de la tarde se verificó el solemne descubrimiento de la lápida conmemorativa del gran cronista cordobés Ambrosio de Morales, que falleció en el local que hoy ocupa la casa de Expositos.

Sobre la lonja de la Catedral se improvisó una tribuna en la que tomaron asiento los Sres. Gobernador eclesiástico, Gobernador civil, el vicepresidente de la Comisión provincial, el Ayuntamiento bajo mazas, representado por el alcalde interino Sr. García Martínez, los concejales Sres. Blanco, Jiménez Amigo, Villegas, Merino y Miranda y el secretario de la corporación municipal D. Manuel Varo Repiso, el coronel de la zona Sr. Monroy representando al gobernador militar, los Sres. Tejón y Enriquez, por la Económica; el señor García de Quevedo, por el Instituto; los Sres. Vargas, Fernández y Córdoba, por el Cabildo Catedral; por el Seminario, el Rector del mismo, y los catedráticos Sres. Saco de Herrera, Carranco y Conde Riballo y por la Academia de Ciencias los Sres. Borja Pavón, Redel y Escamilla.

El Sr. García Martínez dijo breves frases presentando al P. Pueyo, que pronunció un elocuente discurso cantando las glorias del notable cronista Ambrosio de Morales, del pintor y poeta preclaro Pablo de Céspedes, del matemático José Rey Heredia y del inspirado vate Angel de Saavedra.

Al terminar fué muy aplaudido. Nuestro apreciable compañero en la prensa local D. Cipriano Reyes, dió lectura al siguiente soneto de D. Enrique Redel, colaborador y amigo nuestro muy querido.

He aquí el

SONETO

Estas losas, preclara patria mía tan fecunda en ingenios como en flores, son páginas de mármol, tus mejores escudos de nobleza y nombradía.

Canta con entusiasmo en este día la inmortal excelencia y los honores de cuatro de tus hijos triunfadores en la Ciencia, en el Arte, en la Poesía.

¡Córdoba insigne, de talentos cuna! ¡Ojalá que aquí siempre duraderas estas losas pregonen tu fortuna, y a la vez que ilumina tus praderas las bese el rayo de la blanca luna y el sol de tus hermosas primaveras!

Después el señor García Martínez acompañado por los músicos, descubrió la lápida conmemorativa y la banda municipal tocó una marcha escrita expresamente para el acto por D. Cipriano Martínez Rucker.

El público desfiló ante la lápida y

el acto terminó a las siete, siendo presenciado por numerosa concurrencia.

Espectáculos

Ambos teatros se vieron muy concurridos y en las barracas de la feria no faltaron tampoco espectadores.

Festejos para mañana

Mañana tendrá lugar el concurso regional de bandas civiles, organizado por la Asociación de Obreros cordobeses.

Igualmente se verificará la primera tirada por la Sociedad de tiro a pichones en el Hipódromo de Terruñuelos.

PERSONALES

Se encuentra en Córdoba D. Ildelfonso Urizar, músico mayor de la banda de Artillería.

Ha fallecido el catedrático del Instituto de Caba D. Isidro Cuadra.

La encantadora señorita Rosa de Vila Martí, que tantos aplausos alcanzó en la *Mimi de Bohème*, ha tenido la atención de enviarnos tarjeta de despedida. En el correo de hoy marchará a Madrid.

CON PLUMA AJENA

Sagasta y sus acólitos

Manuscrito por G. B. Olivares aparece en el último número llegado a Madrid de la *Revue Bleue*, de París, un artículo con el epígrafe *Avant la "Jura" de Alfonso XIII*.

De él copiamos los párrafos siguientes:

Si el Sr. Sagasta salido de uno de esos troncos israelitas que han arraigado en tierra española, a pesar de las expulsiones, es muy judío auténticamente por el genio de los trámites electorales que hace de él el más maravilloso amañador de mayorías, el más admirable escamoteador de oposiciones, no ha conservado nada del potente internacionalismo de su raza, nada de lo que llevó por instinto lord Beaconsfield en las amplias combinaciones del imperialismo.

Europa le es indiferente. Rata vez mira por encima de los Pirineos. Y en cuanto a la nueva América, fué necesario el desastre de Cuba para que consintiese en descubrirla. Sagasta había quedado en la de Colón.

No se puede dirigir vituperio por calidad semejante a su heredero presunto futuro jefe, se dice, del partido liberal.

El Sr. Moret hace caso del exterior. El es el que, siendo presidente de las Cortes, hizo telegrafiar al orbé, por Havas, que hacía la chistera obligatoria para los diputados. Quien le viese en la tribuna sonriendo, con su bella fisonomía de latino decadente, con su barba sedosa, calmando las tempestades por la ermita de los gestos, reconocería al árbitro de las elegancias parlamentarias, a quien faltan solamente una blanca toga y la famosa vara de marfil para representar a Petronio al natural.

Esta tendencia a las coquetterías le ha hecho concebir, sobre las relaciones de su país con sus vecinos, una idea (¿cómo diría yo?) un poco demasiado femenina. En uno de sus viajes a París (hace ocho años, cuando era ministro de Estado) hablábamos de alianzas y de las que España podía contraer.

Parece que lo ve echando hacia atrás la cabeza en un rincón de un coche, donde había aceptado un lugar y dirigiendo la mirada al cielo: «España —me decía— es una de esas muha-

chas hermosas, solicitada por mujer por todos sus cortejos. Puede elegir entre los de la dúplice y la tríplice... pero con holgura. La holgura, desgraciadamente, fué interrumpida por el yaqui... El segundo acólito del ministerio es el Sr. Cavalejas, joven esfuje, en galanteos con la República y con el socialismo, y en coquetterías con la corte, lo bastante habilidosa para aparentar que guarda en el antro obscuro de su boca burlona un enigma...

Información comercial

La gerencia de la Compañía Transatlántica pone en conocimiento de la Junta de Comercio de Exportación las siguientes noticias, que sus representantes en América le han comunicado desde el 24 de Marzo del presente año, con posterioridad a la última información que este Centro publicó en 31 del mismo mes, hasta el 26 del pasado.

Información sobre varios artículos

Vinos.—Algunos cosecheros se han dirigido a esta Compañía para conocer pormenores que pudieran facilitar la exportación a las Repúblicas americanas. Además de las contestaciones que a cada uno de ellos se ha dado, interesa a todos conocer: primero, las noticias sobre vinos comunicadas por la misma Compañía al Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado, y publicadas en la *Gaceta de Madrid* de 31 de Marzo último; segundo, el hecho de que es riguroso en las Aduanas de América el análisis de los vinos importados, y tercero, las siguientes notas, sobre las cuales llama esta Compañía la atención de los exportadores:

A.—En ninguna de las Repúblicas americanas exige la legislación que los vinos tengan una graduación determinada. Para que lleguen y se conserven después en condiciones de consumo, conviene encabezarlos hasta obtener 14 ó 16 grados. También es provechoso esterilizarlo, y útil consignar en las etiquetas de las botellas ó en las cabezas de los cascos el haberse realizado esta operación. De todas suertes, produce buen efecto en los mercados importadores el saber que se ha llevado a cabo.

B.—Los envases más convenientes son los de madera en cuarterolas. En Buenos Aires tienen aceptación los tipos Burdeos, Rioja, tinto y blanco, y son enviados en cascos de 225 y 100 litros. El Priorato se manda en cuarterolas de 120 litros, 16 grados; el Málaga seco, en igual envase y graduación que el anterior, y el navarro, en barriles de 100 litros. El aguardiente anisado dulce va a Buenos Aires en cajas de botellas de tres cuartos y un litro, y requiere presentación elegante.

C.—En ninguno de aquellos mercados conviene introducir el vino embotellado, porque paga derechos de importación muy pecados y sólo pueden tolerarlos las marcas solicitadas por su crédito universal. Lo que hacen aquellos importadores es recibirlo en cascos y embotellarlo. En las botellas ponen allí las etiquetas que el cosechero ha remitido con la expedición, así como cápsulas, etc., etc.

Se calculan en 4 pesos oro los gastos de derechos y otros que tiene una caja de vino común de mesa en Buenos Aires. La cantidad expresada equivale a 9 pesos en billetes, próximamente, y como marcas acreditadas se venden a 6 pesos, la pérdida sería segura.

El litro de vino en envases de madera paga en Buenos Aires 8 centavos, y embotellado 12. Ahora se estudia en

aquella República la modificación de arancel. No puede asegurarse si las alteraciones que prevalezcan favorecerán ó no á los explotadores de vinos.

Acetiles.—Convienen no enviarlos á Méjico en latas grandes. Los importadores están acostumbrados á recibir las francesas, que solo pesan cinco kilos.

Los exportadores pueden tener presente para el mayor provecho de este artículo lo que se consignaba en la información que esta Compañía comunicó al Centro de Información Comercial del ministerio de Estado, y que fué publicada en la *Gaceta de Madrid* de 31 de Marzo último.

Conservas.—Interesa á los exportadores á Méjico saber que con buena preparación y precios no excesivos, pueden competir allí por su calidad las frutas españolas con las de San Francisco de California, y con las mismas del país importador. Las dos condiciones mencionadas, sin dar á ninguna la preferencia, son esenciales para el comercio de este artículo, que puede fácilmente acreditarse, según todos los informes recibidos, en el mercado mejicano.

Nuestros exportadores deben, además, redactar las declaraciones con la precisión recomendable, pues á *frutas en conserva* se les impuso en Méjico una multa, por haber ido en su jugo, de dobles derechos (41,25 pesos).

Aguardientes.—Los exportadores de pequeñas garrafas de anisado deben preparar los envases de modo que estén preservados de la humedad los anillos y etiquetas que van en aquéllas, pues desprendidos los papeles en que se estampaban las marcas de los fabricantes y los rótulos y nombres de las diversas clases del producto, llega la mercancía en condiciones que no satisfacen á los compradores.

Convienen acompañar en toda pacotilla de exploración, y en cada cajón de garrafas, un paquete de etiquetas y anillos, para que los coloquen, si hubiera necesidad, los empleados de la Compañía Transatlántica antes de poner á la venta la mercancía.

Garbanzos.—En Buenos Aires son aceptados los de buena calidad. Importa para la competencia que el precio del producto exportado no sea excesivo.

Jabones y lejías.—Se han de envasar estos artículos en barricas. La humedad de la soda suele deshacer los paquetes, y, por lo tanto, las pacotillas de exploración son en este caso inútiles.

La catástrofe de la Martinica

Una interview con M. de Lapparent

Desvanecido el estupor de los primeros momentos y tributado el debido homenaje de dolor y de caridad que se merecen las víctimas, parecemos llegada la hora de que se proyecten algunos rayos de luz sobre la portentosa catástrofe de la Martinica. ¿Cuáles causas la han engendrado? ¿Existía la posibilidad, si no de evitarla, por lo menos de prevenirla?

Ninguna persona tan indicada como el eminente profesor de Geología y de Geografía Física del Instituto Católico de París, para hablar en nombre de la ciencia acerca de la constitución y de las modificaciones de la corteza terrestre.

—¿Quiere usted saber lo que pienso yo acerca de la catástrofe de la Martinica?—dijo el célebre maestro contestando á nuestra primera pregunta.—Pues, á decir verdad, sé muy poco todavía. Hasta ahora no tenemos á nuestra disposición otros datos que los despatches oficiales, harto lacónicos, y las noticias suministradas por las agencias telegráficas.

Pero sí puedo decir á usted que lo que acaba de suceder no puede causar sorpresa á ninguna persona medianamente instruida. Las Antillas son una de esas privilegiadas regiones del planeta siempre expuestas á formidables cataclismos por un motivo idéntico al que constituye el secreto de su feun-

dididad maravillosa. Pertenecen á una zona peligrosa, á la zona en que la corteza terrestre presenta un *minimum* de resistencia. En dicha región se han multiplicado las roturas de la corteza, y, por lo tanto, los volcanes. Vea usted: En el mar Caribe, centenares de volcanes; en el Mediterráneo, depresión marcadísima con algunos volcanes también; más allá del Océano Indico, los Archipiélagos de la Sonda y del Japón con sus cráteres formidables, y, por último, cerrando el círculo, los conócidos, siempre en erupción, de las islas Sandwich.

Hay que entenderlo bien. Estas depresiones de la corteza terrestre son regiones hundidas; pero sus contornos han conservado el antiguo nivel y aun algunos de ellos se han elevado mucho más que lo estaban. De aquí resulta una verdadera rotura, una especie de llaga en la corteza terrestre, por la cual, á la menor recrudescencia del fuego central, empiezan á salir gases inflamados, piedras en ignición, arroyos de lava, constituyendo una erupción pavorosa.

—Y ¿es posible prever estas recrudescencias del fuego central, ó, al menos, determinar las regiones en que sus efectos puedan ser más temibles?

—En cuanto á lo primero, no es posible conocer de antemano las causas á que obedece, en sus intermitentes actividades, el fuego central. En cuanto á lo segundo, aseguro á usted que pocas regiones del globo se encuentran tan amenazadas de continuo como esas hermosas Antillas. La rotura de la cual vienen ellas á constituir los puntos culminantes, encuéntrase con toda claridad señalada entre las dos depresiones del mar Caribe y del Océano Atlántico.

Existe, por otra parte, en el caso particular de que hablamos, una circunstancia agravante. La lava de la Martinica, á semejanza de la de los volcanes del Japón y de las islas de la Sonda, es una lava espesa, pastosa, que pasa con mucha dificultad á través de las grietas del subsuelo y sube, por tanto, á la manera de una tromba arrastrándolo todo consigo hasta la boca del cráter. Empujada por los gases, á cuya fuerza de expansión se opone, tanto por virtud de su peso, cuanto de su viscosidad, estalla de pronto. Precisamente á un fenómeno explosivo ha sido debida la ruina de San Pedro. La ciudad ha sido bombardeada, ametrallada por una tromba de lavas que han reventado al salir del cráter, esparciéndose sus fragmentos en todas direcciones con empuje irresistible.

Lo asombroso es que la ciudad no hubiera sido abandonada por sus habitantes habiéndose presentado con antelación bastante los síntomas precursoros de la catástrofe: humaredas espesas, emanaciones sulfurosas, súbito desecamiento del lago, nada faltó para que las autoridades se pusieran sobre aviso y adoptaran salvadoras precauciones. Pues bien; el gobernador dió toda clase de seguridades á la población y hasta hizo venir tropas para que impidieran á los habitantes abandonar la ciudad.

—¿Qué responsabilidad tan terrible!

—Permitame usted una última pregunta; ¿No admite usted la teoría, según la cual la actividad de los volcanes es debida á verdaderas filtraciones del Océano, cuyas aguas se evaporan al contacto del fuego central?

Esa teoría es absurda; no temo asegurarlo. ¿Sobre qué dato se apoya? Sencillemente, sobre el hecho de que los volcanes se encuentran regularmente situados en la vecindad de los mares; pero esto no es una razón; porque Bonvalot ha descubierto un volcán en el centro del Asia y en Rusia ha aparecido otro á kilómetros de la costa.

Si la cercanía del mar influyera, para algo en las catástrofes de que hablamos, ninguna región se encontraría más expuesta que aquella en que se eleva el volcán de las islas Sandwich, especie de pitón surgido del seno de las olas; y sin embargo, catástrofe alguna ha tenido lugar hasta ahora. La lava líquida sube, se escapa por las grietas del terreno, desbordada del cráter, corre por las faldas del monte, se solidifica,

y merced á ella, va paulatinamente elevándose el nivel del suelo. El volcán ha surgido de una profundidad de 4.000 metros para llegar á una altura de otros 4.000 metros sobre el nivel del mar. Y todo esto, sin violencias, sin sacudidas sin catástrofes. ¿Por qué? Sencillemente, porque la lava no es espesa.

—¿Considera usted la catástrofe de San Pedro como una de las más grandes de la historia?

—Así la considero, por más que las ha habido mayores. Las del Japón y de Java, por ejemplo, fueron mucho más terribles; pero esta nos toca más de cerca. Entonces se trataba de la raza amarilla, y eso, dicho sea en verdad, no nos importó gran cosa.

(De *La Croix*, de París.)

LA POLÍTICA AL DÍA

Una comisión del congreso obrero, presidida por Pablo Iglesias, visitó ayer al ministro de la Gobernación, para protestar de la conducta de las autoridades de Mieres, con motivo de la huelga que allí hubo, y pedir que se levante la suspensión de garantías en Barcelona.

Además, solicitaron del señor Moret que se regule el trabajo en las prisiones y se establezca una inspección facultativa en los talleres de Bilbao.

A la hora de costumbre, dió comienzo ayer la sesión, en el Senado hallándose en los escaños muy pocos senadores.

Acordóse nombrar una comisión para que vaya á Palacio á felicitar á S. M. por su feliz entrada en el uso de los derechos que la Constitución le señala.

Enseguida se levantó la sesión, que duró cinco minutos.

LA BANDERA NACIONAL

Las tropas de mar y tierra, todos los barcos y dependencias de los ministerios de Guerra y Marina, usan la bandera nacional. La gran mayoría, desde tiempo inmemorial, y algunos cuerpos por reciente concesión y en virtud de reiterada petición para atender con elementos propios á los diferentes actos en que es necesaria.

Distintas fueron las formas y dimensiones de los oriflamos, estandartes y banderas usadas desde los tiempos más remotos. Los colores variaron también, habiendo predominado el azul, morado y blanco, hasta llegar á la combinación rojo y gualda de la actual bandera, que con su escudo en el centro simboliza la unión de los reinos de Castilla y Aragón, ó sea la nacionalidad española.

Hasta hace pocos años no se profesaba el debido culto á la bandera; todos recordamos aquellas banderas y estandartes que se dejaban en depósito en los locales de los cuerpos, aun cuando estos marchasen á operaciones de campaña. Estas insignias se llevaban cuidadosamente arrolladas sobre el hombro de los abanderados, que eran escogidos entre ciertos oficiales de la clase de tropa de los regimientos, llegando hasta ser un cargo poco honorífico.

Así, nada tiene de extraño que el público no se fijase en ellas, y que á su paso no se observase alguna muestra de consideración.

Hoy se nota una verdadera reacción; la bandera es conducida de un modo ostensible; los oficiales que las llevan consideran el servicio como el más honorífico, y la pública opinión se muestra en favor de nuestra insignia nacional saludándola con profundo respeto; es satisfactorio el consiguiente que es muy raro el ciudadano que deja de efectuar esta reverencia.

En los festejos de la jura se ha evidenciado cuanto decimos, y el joven Monarca ha dado muestra gallarda de

estos sentimientos, cuadrándose militarmente ante las banderas y estandartes, y saludando con el respeto y cariño que se merecen.

Ha sido un hecho muy notado por todos, y que ha merecido la aprobación general.

En nuestras tropas de mar y tierra se observa que algunos cuerpos no usan la bandera nacional, y parece que se tiene como un honor los diferentes colores de sus emblemas. Los regimientos montados de artillería, las tropas de ingenieros y alguna otra unidad llevan banderas y estandartes morados, sin duda como recuerdo á que en otros tiempos estuvieron afectos á la persona del Monarca.

Los primeros batallones, de todas las armas ostentan bandera blanca, en memoria del casamiento de la Reina doña María Cristina, que solemnizó aquel fausto suceso regalando aquel distintivo, que consta fué bordado por su augusta mano. Algunos de dichos cuerpos ya no la usan, pues lo delicado de su color obligó á su pronto deterioro; pero recordamos varios regimientos que la conservan cuidadosamente.

Los banderines de las compañías han sido confeccionados con telas de toda clase de colores, con exclusión de los que forman nuestra bandera nacional. Esta variación se hace cada día más visible, pues se emplean además diferentes atributos regionales, que recuerdan algún hecho glorioso de los cuerpos, ó el nombre porque son conocidos.

En los barcos de la marina militar se observa que de ordinario ondea en su popa el pabellón gualdo y rojo, el mismo que adorna los topes de los palos. Pero llega el momento de que las personas reales pongan el pie á bordo, y desde la ligera falúa hasta el acorazado arbolan el pabellón morado de Castilla.

Creemos que esta variedad de banderas debe desaparecer desde luego, ordenándose que en mar y tierra sólo se use el pabellón nacional, en la misma forma que la mayoría de los cuerpos y dependencias, cesando esta confusión que tiene visos de privilegio que, á la verdad, no sabemos apreciar.

Cuando tengamos este único emblema será un nuevo elemento de unión entre todos los españoles; que bien es menester, en tiempos en que algunos ilustres han tratado de fomentar malas pasiones, tan conocidas como aborrecidas por cuantos sentimos el sagrado amor á la patria.

CUBA LIBRE

El entusiasmo que en la Habana ha producido la proclamación de la República supera á cuanto pueda expresarse con palabras.

Eran contadas las casas que no ostentaban banderas cubanas ó colgaduras de colores nacionales.

La bahía presentaba un aspecto mágico y sorprendente, pues todas cuantas embarcaciones se hallaban surtas habían adornado su arboladura con banderas. Las embarcaciones pequeñas veíanse también adornadas con banderas cubanas, surcando las aguas de la bahía una infinidad de ellas, tripuladas por patriotas que esperaban el momento de que en las fortalezas del Morro y la Cañaba ondeara el pabellón de la República cubana.

Por la playa de San Lázaro, Punta y muelle de Caballería, la multitud era tan compacta que no se podía transitar.

El momento de izar la bandera no es posible que pueda traducirse en la El acto de la proclamación de la República cubana ha revestido gran solemnidad.

Las autoridades yanquis entregaron al electo presidente Estrada Palma los poderes ante las autoridades cubanas y desde aquel momento quedó constituida la República cubana, trasmitiéndolo así el telégrafo por todos los ámbitos de la isla. Las autoridades yanquis, una vez en-

tregado el mando de la isla al gobierno de la República cubana, se trasladaron á bordo de los acorazados surtos en la bahía, acompañándoles las autoridades cubanas y recibiendo muestras de afecto de ellas.

Al propio tiempo que en la Habana se realizaron actos análogos en las principales ciudades de la isla, quedando Caba convertida en nación y realizándose por fin las aspiraciones del pueblo cubano.

El grito de viva Cuba libre! atravesó el espacio en toda la ciudad, barrios y pueblos próximos.

Pintorescas comparsas de gentes del pueblo recorren las calles de los barrios de Jesús María, Cerro y Jesús del Monte, bailan lo *rumbas* y entonando *guarachas* alusivas llevando bandera nacional, á las que dedican entusiastas vitores.

En algunos teatros se han organizado funciones patrióticas.

La colonia española ha tomado parte en las manifestaciones de regocijo del pueblo, dando bailes en los centros regionales, en algunos de los cuales vuela se la bandera española ligada con la de la República cubana.

Cuento militar

EN EL CARRASCAL

Terminada la batalla, solo se oía á vez en cuando, los disparos de la batería de montaña que, convenientemente emplazada, dirigía sus fuegos sobre la retaguardia enemiga, que huía á la desbandada, metida en la angosta estrechura formada por los dos cerros peñascosos donde los carlistas tenían sus atrinchamientos y desde los cuales causaron tantas bajas á los liberales en aquel día espléndido y hermoso del mes de Mayo.

La brigada acampó en las posiciones á tanta costa logradas y todo parecía tranquilo; hasta el punto de que el brigadier anunció que sobre el mismo campo de batalla jurarían fidelidad á su bandera, los reclutas que horas antes de comenzar la acción se habían incorporado á los cuerpos. Y así se efectuó; formadas las tropas, batiendo marcha real las músicas y cornetas, y con las formalidades de ordenanza, tuvo lugar la solemne y augusta ceremonia, cuyo recuerdo jamás se borrará de la mente de cuantos á ella asistieron, porque terminó de un modo sangriento.

Habían concluido los quintos de recibir la investidura de soldados de la patria, que no otra cosa significaba el juramento de la bandera, y comenzaba el brigadier una brillante arenga, cuando los cañonazos del enemigo nos indicaron que el ataque comenzaba de nuevo, pero ¡qué ataque! rudo, impetuoso, salvaje, iniciado por todo el ejército carlista de Navarra ansioso de ganar las formidables posiciones que á costa de tanta sangre ocupábamos, llave segura del Carrascal y por consiguiente base de operaciones para el levantamiento del bloque de Pamplona.

Nuestros soldados defendíanse con bravura inconcebible, luchando uno contra diez, resistían impávidos los dardos de fuego de la artillería carlista que con precisión admirable aclaraban las filas de un modo horrible; aquello era brutal; nos atacaban de frente, por los flancos, por retaguardia, y la brigada toda recibía con serenidad pasmosa aquel infierno de balas, luchando como fieras, haciendo sus descargas con la misma uniformidad que si se tratara de un simulacro en el campo de instrucción; verdad es que el enemigo adelantaba poco, pero el número de bajas era ya considerable, y la resistencia no podía prolongarse mucho tiempo en aquella ratonera donde el azar nos tenía encerrados; el movimiento convergente efectuado por los carlistas había sido concebido y solo un acto de heroísmo, ó lo inesperado, podría evitar un día de luto para la causa de la libertad.

Era ya bien avanzada la tarde y el socorro que todos esperábamos de llegaba, el brigadier no podía comprender como la segunda división del tercer

corpo que indudablemente debía oír el fuego, no estaba ya á nuestro lado; había necesidad de hacer un esfuerzo supremo, algo heroico, grande, que no tan solo salvara á la brigada sino también á todo el ejército seriamente comprometido, si los carlistas recuperaban la posición, alguien hubo allí que comprendió la gravedad de la situación y pensó en que la gravedad de la situación y pensó en que se imponía una resolución extrema: el sacrificio de unos cuantos hombres que en aras de la patria dieran sus vidas, para salvar al ejército del Norte ese alguien, joven desconocido, del montón anónimo de nuestra gloriosa infantería, una de tantos héroes, fué el capitán Saez del décimo de cazadores; hizo presente al brigadier su propósito y con autorización de éste comenzó su realización; al frente de ciento cincuenta hombres escogidos, y cuando comenzaba á anochecer, salió de la posición. Nuestra batería comenzó un fuego nutrido sobre las fuerzas enemigas que atacaban por el flanco derecho, y figurándose los carlistas que aquello era comienzo de una retirada, se corrieron hacia aquel lado, mientras Saez con sus valientes, arrollaba á un batallón navarro por la parte que más debilitada quedara la línea; rehecho éste; trabó un combate cuerpo á cuerpo donde la bayoneta jugó su papel y allí, en la semiobscuridad de la noche, nuestros infantes lucharon durante dos horas; resitiéndose contra todo el ejército carlista que apercibido del movimiento cargó sobre aquel puñado de héroes. Tal rasgo de valor, solo comprensible en soldados españoles, permitió que los socorros que esperábamos llegaran y cogiendo á los carlistas entre dos fuegos les derrotáramos, obligándoles á retirarse desordenadamente hacia el Carrascal.

Aquella victoria costó mucha sangre; herido gravemente el capitán Saez, muertos y heridos todos los oficiales y con cien bajas en la tropa, cuando llegó el general aun les quedaron arrancos para gritar entusiasmados ¡viva el rey! ¡viva la libertad!

Pocos días después visitaba Alfonso XIII el hospital de sangre y prodigando frases de consuelo á los heridos, manifestó al general en jefe su deseo de que todos ostentaran sobre su pecho la cruz laureada de San Fernando.

Cuando ya terminaba su visita el joven monarca, uno de aquellos valientes agonizaba; el rey se dirigió hacia la cama donde el soldado moría con la tranquilidad del héroe y cogiéndole la mano llevó á su alma la pensación de que quienes de tal manera mueren van á las regiones luminosas de la gloria, con esta frase: "Como tu muerte quisiera yo la mía, luchando por la patria y por la libertad."

POESIA

EL CRISTO DE MARFIL

Guardo cual rica joya satisfecho
un Cristo que heredé de mis mayores;
puesto á la cabecera de mi lecho
abre en su cruz los brazos redentores;
á su faz mística y quebrantado pecho
una lámpara dá tristes fulgores
y destella al albor de la mañana
que traspasa el cristal de mi ventana.

¡Cuán bien retrata la inmortal grandeza
el Cristo de marfil! Es su blancura
símbolo de su angélica pureza,
y su materia resistente y dura
nos recuerda su santa fortaleza
para beber la hiel de la amargura,
para sufrir con noble mansedumbre
vilipendios, del Gólgota en la cumbre.

Effigie milagrosa que venero
acaso fué incensada en los altares;
en las manos quizá de un misionero
convirtió gentes y calmó pesares;
la plegaria escuchó del marinero
tal vez, en medio de reueltos mares
ó entre el ronco bramido de las olas
traspasó las fronteras españolas.

Cual con la espada heroicos campeones
suelen avasallar á los tiranos;
y conquistar caudillos y naciones,
con ese crucifijo entre las manos
puede la fé rendir mil corazones
y espíritus abyectos y livianos.

mas la espada domina por la guerra
y el Cristo por la paz gana la tierra.

Clavado en esa Cruz nos abre el cielo
y si el primor del arte la avalora
á la vez que al creyente dá consuelo
al hombre más escéptico en amora;
dosel no tiene de oro y terciopelo
ni corona de plata brillante;
¿á qué alhajar al Cristo moribundo
cuando él las galas desprecia en el mundo?

Es ese Cristo mi mejor amigo;
¡el que enjuga mis lágrimas amargas!
¡el que perpetuamente está conmigo
de mis dolores en las noches largas!
¡Oh, Tu me prestas bienhechor abrigo
y el rayo de tu ira no descargas
sobre mi hogar donde si nacen flores
con vivo amor te ofrezco las mejores!

¡Imagen de Jesús que el sufrimiento
revela en tu faz de la agonía
y alejas sin embargo el sentimiento
del dolor y me inundas de alegría
reflejo del que á un soplo de su aliento
bañó el mundo de luz y de poesía,
los campos tapizó de flores bellas
y tachonó los cielos con estrellas!

¡Del que dió á las espigas granos de oro
y al álamo gentil hojas de plata;
del que escondió en las conchas el tesoro
de las perlas y dió á la catarata
blancas espumas y rumor sonoro
que por los verdes bosques se dilata,
del que impregna las áuras con aromas
y hace volar las candidas palomas!

¡Oh, Cristo de marfil, honra del arte,
tesoro de mi fé, prenda bendita...
¿quién pudiera en las plazas presentarte
ante el pueblo que al mar se precipita
de los vicios, y gozo en injuriarte
y contra todos los derechos grita?
¿Tu solo puedes refrenar al hombre
que hasta mancilla tu sagrado nombre!

¿Tu solo puedes apagar el fuego
de los odios en viles corazones;
del socialista de venganza ciego
la bomba que amenaza las naciones,
infundir en las almas el sosiego
extinguendo el volcán de sus pasiones,
¿Tu puedes en tu sabia providencia
las nubes disipar de la conciencia!

¡Imagen de marfil, joya preciosa,
admiración de propios y de extraños
tienes la huella del dolor grabada
y el matiz amarillo de los años;
si te miro con alma enamorada
y te cuento mis hondos desencantos,
Tu me das esperanzas, me confortas
y haces mis horas de pesar mas cortas!

¡Mi espíritu rendido te venera!
¡Peregrino velarás junto á mi lecho!
Cuando llegue mi hora postrimera
¡ojalá que te pongan en mi pecho
que después me acompañes cuando muera
y en el recinto del sepulcro estrecho
estés en mi amorosa compañía
hasta la aurora del eterno día!

Enrique Redel.

Abril de 1902.

GRAN TEATRO

Con la primera representación de *Favorita* debutó anoche en el Gran Teatro nuestro paisano el tenor Bezares.

El público le saludó con aplausos á la salida. Aplausos que se repitieron en todos los números y especialmente en el *Spirto gentile*.

La Srta. Kremman cantó muy bien su parte y también fué aplaudida, como el baritono Clavería.

El público bastante numeroso.

Morsamor.

Crónica Provincial

El próximo domingo comenzará la feria de Palma del Río, que promete ser muy divertida.

El día 19 del mes actual, al paso del tren especial F. C., núm. 8, por el kilómetro 65, 24 de la línea de Puente Genil á Linares, arrolló á una res vacuna que se hallaba en el centro de la vía, descarrilando dos coches, sin que ocurrieran desgracias personales.

Anteanoche á las ocho ocurrió un sangriento suceso en el sitio llamado «La Encrucijada», á un kilómetro de Montilla.

Francisco Priego Urbano, con su hijo Juan y Miguel Polonio, acompañado de un hermano suyo, volvían del trabajo, reuniéndose en el expresado sitio.

Los perros de ambos empezaron á

pelearse, y como el Priego le tirase algunas piedras con objeto de separarlos, Miguel Polonio le prohibió que tirara al suyo.

Cruz rousó palabras violentas, y el Polonio se dirigió hacia el Priego; pero el hijo de éste, muchacho de diecisiete años, creyendo en peligro á su padre, dispuso casi á quemá ropa sobre el Miguel, destrozándole el corazón.

El muerto, que era soltero y tenía veintinueve años, fué conducido al depósito por orden del juez, y el agresor, detenido en su domicilio, ingresó en la cárcel.

El día diez y ocho del actual hallándose abriendo un barreno en la mina titulada «Cinco amigos», término de Posadas el operario de la misma Bernardo Rodríguez, recibió un mazazo de otro compañero, ocasionándole una herida en la pierna derecha.

En dicha mina y el mismo día al caerse una tabla en el pozo y pretender cojerla el operario Matías Ruiz Bonilla se hirió en la mano izquierda con una puntilla, que había en dicha tabla.

Al descargar un mozo de la estación de Espiel un bulto de ferretería el día catorce del actual se le cayó sobre el pié derecho, sufriendo una fuerte contusión.

Han sido detenidos en D.^a Mencia dos sujetos, llamados Juan Barranco y Josefa Montes, acusados de expender moneda falsa.

En poder de los presuntos criminales se han encontrado doscientas una pesetas, de acuñación clandestina, que obran, como sus dueños á disposición del juzgado de Cibra.

Crónica Local

Lo que dice la prensa

Desde hoy inauguramos una nueva sección en el periódico que llevará este título. En ella se esbozará ligeramente la nota más palpitante, la petición ó la queja más razonada de nuestros colegas, tanto locales, como regionales y de la corte.

Trenes botijos

Con motivo de las fiestas del Corpus que se preparan en Granada, la compañía de los andaluces ha organizado un tren botijo que conducirá los viajeros de Córdoba, Montilla, Aguilar y Puente Genil, siendo igual el precio del billete desde las cuatro estaciones citadas, á saber: en segunda clase 9 pesetas; en tercera 6. Saldrá de Córdoba el 28 de Mayo á las 10 y un minuto de la noche y llegará á Granada á las 9:30 de la mañana del 29. El regreso será el día 1.º de Junio á las 11 y 30 de la noche para llegar á Córdoba el 2 á las 8:10 de la mañana. Además de este servicio excepcional la compañía organiza un servicio especial á precios muy económicos por todos los trenes ordinarios con rebajas que oscilan del 30 al 60 por 100. Estos billetes serán valederos para la ida á Granada desde el 26 al 30 de Mayo, y para el regreso desde el 30 de Mayo al 10 de Junio. Los de los trenes botijos solo podrán utilizarse para los trenes especiales referidos.

Hojas de servicio

Se ha dispuesto por la Dirección general de Contribuciones que dentro del plazo de diez días remitirán á dicho centro sus respectivas hojas de servicios los aspirantes, porteros y ordenanzas que se hallen asignados á las oficinas del ramo.

Enlace

Se han unido en indisoluble lazo ante el párroco del Sagrario la simpática señorita Consuelo Fernández y nuestro estimado amigo el reputado fotógrafo de la Real Casa D. Tomás Molina.

Fueron padrinos D. Manuel Aguilar y su esposa y testigos del acto D. José Sánchez Muñoz y D. Rafael Moya. Los invitados fueron obsequiados después espléndidamente.

Desearnos al nuevo matrimonio una eterna luna de miel.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado á un cochero que con su vehículo rompió el cristal del escaparate de un establecimiento de la calle María Cristina, y á otro auriga por llevar un coche á la carrera por el real de la feria.

Al hospital

Alde Agudos fué conducido ayer el enfermo pobre Antonio Heras Fontan, de Sevilla.

Robo

En el Real de la feria dos sujetos arrebataron ayer de la mano á otro un billete de 25 pesetas, dándose después á la fuga.

Herido

En la casa de socorro fué ayer curado un niño que jugando con otro recibió de este un puntapié en la sien.

Bandas

En el correo de hoy ha llegado la banda de música de Montoro. La de Jaén llegará esta noche en el mixto.

Caída

Anteayer cuando regresaba á Porcuna el vecino de aquella localidad de sesenta años, apodado (Corcho), que acababa de vender una caballería en esta capital, en el sitio denominado Montón de la Tierra, próximo á Alcolea, se cayó de la caballería que montaba, quedando muerto en el acto.

Juicio oral

Ante la sección segunda se verá mañana la causa por lesiones, instruida en el juzgado de Montoro, contra Antonio Serrano Flores, á quien defenderá el Sr. Riobó y representará el señor Toro.

En el Ayuntamiento

En la sesión de la Junta municipal de asociados celebrada en la tarde de hoy, después de aprobarse el acta de la anterior, se dió cuenta del expediente relativo á la fijación de la forma en que deba proseguir recaudándose el impuesto de consumos en los tres años y medio inmediatos y se acordó el arriendo por 23 votos, contra 12, que optaban por la Administración.

Rumores

Dice *El Eco*, de Jerez: "Posible es que el batallón de infantería, aquí de guarnición, regrese en breve á Córdoba y venga á sustituirle el batallón de cazadores de Segorbe, de guarnición en Sevilla."

De Instrucción pública

Ayer tarde se verificó en el Instituto general y técnico de Sevilla la adjudicación de escuelas vacantes entre las opositoras que obtuvieron los primeros números y cuya adjudicación es como sigue:

Doña Rafaela Serrano García, eligió la escuela de párvulos de Jerez; doña Matilde Molina Rider, la escuela de párvulos de Lucena; doña Elena Sanjuan y López Toribio, la escuela de categoría elemental de Lucena; doña Rosario Lobo Vallejo, la escuela elemental de Utrera; doña Mercedes León Alcalá, ídem de Chiclana (Cádiz); doña Esperanza Ferrera Iñiño, la de párvulos de Montilla; doña Camila Gago Sánchez, la de párvulos de Medina (Cádiz); doña Margarita Armellones Cosas, la auxiliar de párvulos de Sevilla; doña Carmen Gallardo, la auxiliar elemental de Cádiz; doña Emilia Ramos Camacho, la escuela elemental de Arcos (Cádiz); y doña Gracia Acal Acuña, la de párvulos de Guadalcanal (Sevilla).

Regalos del Rey

Los regalos con que el rey obsequió ayer tarde á los matadores que actuaron en la corrida regia, están confeccionados con verdadero gusto artístico y son de bastante valor.

Los de Quinto, Reverte, Conejito y Machaquito consisten en una botanadura de oro y brillantes, formando el escudo real.

Gracias

Dice *El Regional* de Almería: "Se ha encargado de la dirección de «El DEFENSOR DE CÓRDOBA», el notable periodista, don Daniel Aguilera, escritor correctísimo y de grandes alienos."

Felicitemos al estimado colega por tan acertada elección.

Damos las gracias al popular colega almeriense por la opinión que tiene formada de nuestro querido compañero.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—La aparición de Santiago, ap.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la parroquia del Salvador, por D. Manuel Enriquez y señora, D. Rafael Barrios y Enriquez y D. Enrique Quintela y señora, en sufragio por sus padres y demás difuntos.

—En la iglesia de nuestro Custodio San Rafael se hará el día 24 el ejercicio mensual en la forma siguiente: por la mañana, á las siete, Misa de comunión, y por la noche, media hora después de oraciones, con exposición de S. D. M., se rezará la estación, santo rosario, letanía y sermón á cargo del Reverendo Padre Pueyo.

Los cultos de este mes son costeados por doña Carmen Fernández y Carreras, por su intención.

—La congregación de Madres Cristianas, establecida en la iglesia de San Hipólito tendrá los ejercicios mensuales el domingo próximo. La comunión será á las ocho y media, y los ejercicios de la tarde á las seis.

Sección Comercial

Valores en Bolsa

Cotización del 21 de Mayo de 1902
4 por 100 interior al contado, 72:30
—Id. id. fin de mes, 72:35.—Deuda perpetua al 4 por 100 exterior, 00:00.
Id. id. al 5 por 100, 93:00.—Acciones del Banco de España, 478 00.—Franco, 37 55.—Libras, 00:00.

Mercado de Córdoba

Acceite, de 30 á 30 y 1/2 reales arroba.—Trigo duro, á 38 reales fanega.—Idem blanquillo, á 40.—Cebada, de 21 á 22.—Habas castellanas, á 34.—Alpiste á 45.—Garbanzos tiernos, de 80 á 90.—Idem duros, á 46.—Escarola, á 18.—Harina blanca extra, á 17 1/4.—Idem corriente, á 16 y 3/4.—Idem recia asemolada, á 15.—Idem superior á 14 y 1/2.—Id. corriente á 14 y 1/4.—Id. tercera á 11.—Cabezuela, á 11 reales fanega.—Salvado, á 7.—Hoja, á 6.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Compañía de ópera italiana
dirigida
por el maestro don Arturo Baratta.

FUNCION PARA MAÑANA
9.ª DE ABONO
La ópera *El barbero de Sevilla*.

Teatro-Circo del Gran Capitán

Compañía de zarzuela y ópera española
dirigida por los Sres. Aguadé y Constanti.

FUNCION PARA MAÑANA

Primera sección á las ocho y media.
La zarzuela en un acto,
El barquillero

Segunda sección á las nueve y media.
La zarzuela en un acto,
El Bateo

Tercera sección á las diez y media.
La zarzuela en un acto,
Viento en popa

Cuarta sección á las once y media.
La zarzuela en un acto,
La marcha de Cadiz

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

De las fiestas

Madrid 22 (14:20)

Se ha suspendido el Consejo de ministros que había de celebrarse hoy en Palacio.

Comienzan los preparativos en el mismo para la recepción de las comisiones de las Cámaras, que asisten en las carrozas de gala.

Los marinos obsequiarán mañana con un banquete á la columna de desembarco.

Imp. y papelería "La Verdad",—Librería 18.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

UN NÚMERO
25 CÉNTS.

UN NÚMERO
25 CÉNTS.

OFICINAS: GRAN CAPITAN, 13, Pral. 2.º

HORAS DE OFICINA, DE 2 A 6 DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75—Idem un trimestre, 5—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.ª plana, 15 en 2.ª y 30 en 1.ª. A dos id. 10 id. en 3.ª, 25 en 2.ª y 50 en 1.ª

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

GONDOMAR, 7 CORDOBA GONDOMAR, 7

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Eñlaco, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina, forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CORDOBA

CENTRO TÉCNICO CONSULTIVO Y EJECUTIVO DE CONSTRUCCIONES

DIRECTORES

- Don Adolfo Castiñeira, Arquitecto.
- » José Soriano, Ingeniero de Caminos
- » Luis Baquera, Ingeniero Militar.

Calle Leones, número 2, principal

Este Centro se encarga de la redacción de proyectos y ejecución de toda clase de obras, levantamientos de planos de fincas rústicas y urbanas, peritajes y tasaciones, instalaciones de fábricas y maquinarias de industrias modernas, y en general, de cuanto afecta á las ramas de arquitectura é ingeniería.

Horas de Oficina: De 10 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde

TÍSICOS, CATARROSOS, ASMÁTICOS, DISNEICOS LOS QUE PADECEN

ronquera, fatiga y expectoración como consecuencia de estados especiales de la faringe, laringe, brónquios y pulmones, toda clase de toses, y en especial la tos ferina, se curan con el JARABE

BENZO-BALSAMICO, á base de bromoformo y clorhidrato de heroína, que prepara el Dr. D. Enrique Villegas, de Córdoba.
Catedráticos de Medicina y cuantos Médicos lo han ensayado, certifican de sus beneficiosos resultados y éxito seguro. En Cataluña, Aragón y otras comarcas ha tenido mucha aceptación y empieza á propagarse por América y otros países extranjeros.
De venta en todas las farmacias á 3'00 ptas. frasco.—Depósito general, en casa de su autor, Almagra, 30



FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Alejandria



CALLE JESÚS MARÍA, NÚM. 2

CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Extracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos, conocidos hasta hoy y aplicando el Hay gran surtido de opiatas y elixires.